



乐龄工作简报

2019年第2期 总第三十三期

空间中心离退休办公室

出版日期 2019年4月10日



乐龄-中心工作

国家空间科学中心召开2018年度总结表彰大会

1月25日，中科院国家空间科学中心（以下简称“空间中心”）2018年度总结表彰大会在怀柔召开。会议总结2018年度工作，部署2019年重点工作任务，奋力决胜基本实现“四个率先”目标。中心领导班子、老领导、全体职工、研究生、离退休代表参加了会议。

空间中心主任王赤代表中心领导班子回顾总结了中心2018年在贯彻落实党中央、国务院和院党组重大决策部署、实施“一三五”规划、承担国家和院重大科技任务、重大成果产出、推进落实科技体制改革工作、人才队伍建设、党建和创新文化、党风廉政建设等方面的工作。

2018年，中心全体职工以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大精神，凝心聚力，开拓创新，各项工作取得了明显成效。

“空间科学（一期）”先导专项部署的科学卫星持续产出重大原创成果。

“空间科学（二期）”先导立项启动，7个型号8颗卫星启动工程研制。中科院和北京市共同签署协议，在怀柔科学城成立空间科学实验室。子午工程（二期）获得发改委立项批复；基

午圈大科学计划”正加速向“一带一路”沿线国家延伸。在国家重大航天任务中，中心研制的载荷在轨运行稳定，持续产出高质量数据。在空间物理和空间天气等前沿基础研究领域，取得了一系列新成果。

王赤指出，2019年是全院决胜基本实现“四个率先”目标的关键之年，空间中心将努力实现“六个根本转变”，通过加强调度指挥，严格进度管理和质量管理，确保空间科学（二期）卫星工程等重大工程任务顺利推进，首发星任务取得圆满成功；要完成好中心承担的国家重大航天任务的载荷研制、空间环境保障、在轨科学探测和数据应用等工作；在此基础上，继续深化体制机制改革，着力推动空间科学（国家）实验室建设；着力提升中心在优势学科的核心竞争力，推进人才队伍建设，补强中心领军人才。进一步完善“九章人才”计划，稳定和吸引高水平领军科技人才。

最后，王赤代表中心领导班子衷心感谢全体职工和研究生一年来对中心发展做出的贡献，感谢离退休老同志和职工家属们对中心工作的理解和支持。祝愿中心全体职工在新的一年里身体健康、家庭幸福。

会议还对2018年度考核优秀集体和个人、质量工作先进集体和个人、

保密工作先进集体和个人进行了表彰。

总结表彰大会后，中心以各党支部为单位，围绕改革开放四十周年和建所六十周年等为主题，结合各部门的工作内容，以快闪、合唱、相声、舞蹈、乐器独奏等丰富多彩的艺术形式，抒发了中心职工热爱祖国、献身空间科学事业的自豪感，表现了中心职工良好的精神风貌，喜迎农历新年的到来。

嫦娥四号着陆器和巡视器电控箱在月背圆满完成第一月昼工作任务

2018年12月8日2时23分，嫦娥四号探测器随长征三号乙运载火箭成功发生升空。经过26天的漫长飞行，嫦娥四号探测器于2019年1月3日10时26分成功着陆在月球背面南极艾肯盆地内的冯·卡门撞击坑内，实现了人类探测器首次在月球背面软着陆的壮举。

在本次探测任务中，中国科学院国家空间科学中心空间综合电子技术研究室承担了有效载荷分系统总体工作以及着陆器有效载荷电控箱、巡视器有效载荷电控箱的研制工作。其中，有效载荷分系统总体工作主要包括有效载荷的任务分配、系统集成与测试、发射场测发、在轨运控等方面的技术与管理工作。两器有效载荷电控箱主要用于对各台有效载荷的集中统一管理，控制有效载荷完成探测任务，采集有效载荷的科学数据和遥测数据，完成与探测器系统的信息交互，满足重量和功耗要求，实现有效载荷工作模式多样、控制复杂、多种数据实时处理等需求。



2018年度优秀集体表彰



离退休党支部小合唱

目前，着陆器、巡视器有效载荷电控箱设备运行状态正常，圆满完成了第一月昼的探测任务。同时，有效载荷分系统总体团队和两器电控箱技术团队顺利完成了第一月昼的在轨运控任务。今后，中科院空间中心研制的两器有效载荷电控箱将继续支撑有效载荷分系统在月球背面开展各项探测任务。

附诗一首：

《月背新篇》（作者：何鑫）

长箭载星上九天，
巡天观地访嫦娥。
开创先河探月背，
数载功成铸新篇。

（供稿：空间综合电子）



乐龄-离退休工作动态

2019年度中科院京区离退休干部工作交流会召开

为进一步加强中国科学院京区离退休干部工作交流，不断推进京区离退休干部工作，3月6日，中科院京区离退休干部工作交流会在空间中心召开。中科院离退休干部工作局、京区院属单位离退办相关负责人及工作人员参加会议。会议由离退休干部工作局副局长李杰主持。

会议对2018年工作进行了交流总结，对2019年任务进行了部署。离退休干部工作局局长黄向阳在会议报告中，重点解读了院老干部工作委员会第27次会议精神和《2019年院离退休干部工作要点》。黄局长指出，2019年，全院离退休干部工作以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神为指导，以习近平总书记关于老干部工作的重要论述为根本遵循，按照“认真做好离退休干部工作”的要求和全国组织部长会议及全国老干部局长会议部署，不忘初心、牢记使命，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，不断推进离退休干部党的建设，坚持稳中求进工作总基调，秉持“以人为本、服务为先”的工作理念，坚持“深入基层、精准服务、认真务实”的工作作风，着力加强信息化、精准化、规范化建设，注重发挥离退休干部优势和作用，积极引导他们为党和人民事业增添正能量，切实提高离退休干部工作质量，更好体现时代性、突出针对性、增强有效性，为实现我院“三个面向”“四个率先”的奋斗目标发挥积极作用。

黄局长强调指出，离退休工作一定要坚持以政治建设为统领。要始终把政治建设摆在首位，严格执行新形势下党内政治生活若干准则，严明党的政治纪律和政治规矩。

随后，离退休干部工作局宣教活动处通报2018年信息化建设工作进展，介绍2019年信息化及宣传推进实施方案；组调处通报京区单位《指导手册》使用情况，以《指导手册》为抓手推动工作开展。

会议邀请了城区片、中关村北片、中关村南片、北郊片四个协作片代表作经验介绍，就各自2018年离退休干部工作基本情况、特色活动、经验总结、引导离退休干部发挥正能量、存在的问题及建议，以及2019年工作思路进行了交流。随后，四个协作片分别就各自2018年离退休干部工作亮点、特色做法、存在的不足及改进措施、2019年工作构想进行了分组讨论交流。

会议特别邀请了中科慧康公司介绍离退休老同志选择入住养老机构工作推进及下步实施方案。

离退休干部工作局副局长曹以玉在会议小结中指出，本次会议凝聚了共识，增强了信心，明确了任务，为各单位相互交流、学习提供了平台，使下一步的工作目标更加清晰，并为今后离退休干部工作的开展提出了许多很好的建议。希望各单位通过此次交流会，把握重点，交流经验，互通有无，取



老科协空间分会召开2018年度总结大会

2019年1月16日，老科协空间分会召开会员大会，回顾总结2018年工作，表彰先进。150余位老科协会员参加了大会，中心副主任邹自明出席会议，老科协理事长庞红勋主持会议。

邹自明代表中心领导班子向会员们通报了空间中心2018年科研和管理工作情况，详细介绍了空间科学先导专项取得的丰硕成果、空间科学（国家）实验室建设取得的重要进展、以及在国家重大航天任务和前沿基础研究领域不断取得的新发现、新成果。最后，邹自明代表中心领导班子感谢老前辈科技工作者为空间科学打下的良好基础，感谢老前辈对空间科学的关注与一贯支持，并祝愿大家新年快乐，身体健康、家庭幸福、万事如意。

中科院探月与深空探测总体部工程局副局长吴江为会员们做了《嫦娥四号任务介绍》报告。报告图文并茂，从设备特点，主要任务、探月意义、发射情况等方面作了详细的介绍。与大家互动，分享了探月四号任务发射成功的喜悦。

2018年，老科协本着围绕中心、服务大局，发挥优势、量力而行、有所作为的宗旨，展示了老科技工作者老有所为、老有所乐的风采。一年来，老科协理事会带领232位会员把握机遇、发挥余热，力争在科学普及上有新举措，在建言献策上有新作为，在协会工作上有新成绩。特别是在改革开放40周年和空间中心60周年华诞活动中展现了良好的精神风貌，科普进校园、

成果丰硕。2019年，广大老科技工作者将继续发挥经验优势，积极建言献策，为空间科学发展作出新贡献。



空间中心开展春节前夕走访慰问活动

在2019年新春佳节来临之际，中科院国家空间科学中心领导班子看望院士、老干部、老党员，慰问家庭困难离退休干部职工，向他们致以新春的祝福和诚挚的问候。

期间，中心领导与老同志们亲切交谈，详细询问他们身体和生活情况，听取他们对中心改革创新发展的意见建议，感谢他们多年来为中心做出的贡献，并要求中心相关部门继续做好服务支撑。

老同志们感谢中心领导班子的关怀，为中心过去一年取得的成绩感到骄傲和自豪，希望中心再接再厉，以更加优异的成绩迎接新中国成立70周年和中科院建院70周年，为我国空间科学事业发展做出更大的贡献。

中心党委办公室、离退休办公室



**国家空间科学中心召开支部
联席会——暨2018年度党
建工作述职会**

1月8日，中科院国家空间科学中心（以下简称“空间中心”）召开了支部调整后的第一次支部联席会议。党委书记、纪委书记、中心各支部书记、副书记和委员近70人参加。

会上，中心党委书记孟新以《真抓实干，勇于担当，为空间科学发展打造坚强的战斗堡垒》为题作2018年党建工作述职，报告了中心党委在过去一年中履职尽责的情况，以及所取得的成绩，指出了工作中有待改进的方面并提出了下一年的工作重点。

中心纪委书记库卫群向各支部报告了2018年纪委工作情况，进一步明确了基层支部在纪律建设、作风建设和反腐倡廉方面应承担的职责。

党办、纪监审办主任曹松向会议通报了空间中心2018年度党费的收缴和使用情况，并宣布了中心党委对各党支部选举结果的批复。

中心党委就“发挥战斗堡垒作用，提升党建工作水平”征求各党支部意见，并将此作为中心2018年度领导班子民主生活会的重要输入，大家畅谈想法，建言献策。

会议指出，中心的党建工作要服务和促进科技创新，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，坚持不懈地落实全面从严治党要求。会议要求，各支部书记和委员要在思想建设和组织活动方面充分发挥支部组织力，紧密围绕科技创新发挥支部的基层战斗堡垒作用，为空间科学事业的发展贡献力量！

**空间中心潘友信家庭获中科院
“五好文明家庭”**

2019年3月6日，中科院妇工委组织召开了纪念“三八”国际劳动妇女节109周年“不忘初心跟党走 牢记使命建新功”表彰大会暨主题诗歌朗诵会。会上表彰了中科院“巾帼建功”先进集体和先进个人以及中科院“五好文明家庭”。中科院国家空间科学中心潘友信家庭获此殊荣，为中心广大职工家庭树立了学习标杆。

“五好文明家庭”的评选活动，旨在深入贯彻习近平总书记关于家庭文明建设的系列重要指示精神，积极推动社会主义核心价值观在家庭落细落小落实，发挥家庭在传承中华民族传统美德、弘扬良好家风方面的重要作用。本次活动全院共评选出“五好文明家庭”30户，空心妇委会组织报送的潘友信家庭光荣当选。

**空间中心荣获中国科学院志
愿者服务先进集体**

空间中心离退休志愿者服务队自成立以来，离退办积极推动志愿者队伍建设、搭建服务平台，积极开展走访慰问、科普宣传等志愿者服务工作，成为离退休工作不可或缺的支撑队伍。

2018年空间中心志愿者服务队获得中科院京区老年志愿服务先进集体。胡南宁、陈余来、郑忠艳获得中科院京区老年志愿服务先进个人。

 **乐龄-信息通报**

1、2018年1-3月份人员增减情况

增加：杨萱、陈天辰、焦新骅、黄小刚

减少：欧听孝

2、机关常用业务联系电话

人力处 肖 宇 62614340

办理开具证明事宜

人力处 郝 静 62558052

办理医保更改医院相关事宜

资材处 姜 铎 62582819

办理房产相关事宜

3、智能手机使用系列讲座

地点：离退办阅览室

暂定时间：3月26日、4月2日、4月16日、4月23日、4月30日（具体时间请关注离退办微信群）